Herzlich Willkommen

Ortschaftsversammlung Otersen
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Themen

e Aktuelles aus der Gemeinde

* Themen aus der Ortschaft
o Windpark Plaggenmoor Otersen
Zukunftsfahiges Wohnen in der Ortschaft
Burgerbus Kirchlinteln —auch bis Otersen?
Realverband, innerortliche Wege und Stralien — Abgabe an die Gemeinde?
Allervielfalt Otersen; Besucherlenkende MalRnahmen
Schwerlastverkehr in der Oterser Marsch und im Bruch
Planungsstand Dorfgemeinschaftshaus
o Verschiedenes

* Anfragen von Einwohnern und Einwohnerinnen
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Aktuelles aus der Gemeinde

* Haushalt 2025
 Abwassergebuhren
* Breitbandausbau

N
28.10.2025
lg Klrc:hlmteln



Haushalt 2025

Prognostiziertes Jahresergebnis: -759.800 Euro

o Reduzierung Personalaufwendungen -110.000 Euro, Geschaftsaufwendungen -65.000 Euro, Unterhaltungsaufwendungen auf 875.000
Euro

e Ziel: keine Kirzungen im kostenintensiven Bereich der frihkindlichen Bildung und der Schulen
e Streichung von Investitionsvorhaben in den Jahren 2025 - 2028

e Zusage zur Grundsteuer eingehalten!

* Mit immer neuen Aufgaben sind Kommunen unserer GroRRe schlicht Gberfordert

* Die finanziellen Herausforderungen werden in den kommenden Jahren weiter zunehmen
(steigende Kosten, Unterhaltungsstau & Investitionen)
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Gegenwartige Investitionsprioritaten - 33 Mio. Euro
Gesamtvolumen, davon ca. 18 Mio. Gemeindeantell
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Feuerwehrhaus Neddenaverbergen Grundschule Bendingbostel Grundschule Luttum

2026 - 2027 (3,6 Mio. Euro) 2026 - 2027 (2,5 Mio. Euro) 2028 - 2030 (11,5 Mio. Euro)
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Bahnhalt Kirchlinteln Flurbereinigung Breitbandausbau
2026 - 2027 (1,4 Mio. Euro) 2027 - 2031 (7,5 Mio. Euro) 2026 - 2029 (6,5 Mio. Euro)




Weitere gegenwartig nicht berucksichtige und auf
Sicht erforderliche Investitionsmaldnahmen

* Sporthalle Bendingbostel

e Sanierung 2-geschossiger Trakt in Luttum

e Sanierung Rathaus

e S/W-Bereich Bauhof

* Sanierung KiTa Unter den Buchen und KiTa Unnern Hollerbusch

* Sicherstellung der Finanzierung!
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Grundsteuer 2025

Hebesatze der Gemeinde Kirchlinteln wurden 2024 erhoht

Zusage: Umsetzung der Grundsteuerreform in 2025 erfolgt aufkommensneutral

Ansatz 2024 mit erhohten Hebesatzen: 1.910.400 Euro

Ansatz 2025 mit angepassten Hebesatzen: 1.911.000 Euro

o Grundsteuer A: 377 v.H.
o Grundsteuer B: 308 v.H

Anpassungen werden zum Haushalt 2026 erneut Uberprift und ggfs. erneut angepasst!
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Kosten fur Abwasserbeseitigung

Abwassergeblihren mussen kostendeckend sein und sind daher jahrlich zu kalkulieren
Gebuhr bei Anschluss an den Kanal seit 2022 konstant bei 3,56 Euro/m?3

Konstanter Gebuhrenansatz 2025 nur wegen Gebuhreniberdeckungen in den Vorjahren

Entwicklung schmutzabhangiges Abwasser Klaranlage Verden
(Abwasservorbehandlung der Fa. Badenhoop)

Gesamtentwicklung von vielen verschiedenen Faktoren abhangig
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Ausblick Kosten fur Abwasserbeseitigung

Plan 2025 Plan 2026 Plan 2027

Auflosung GebUhrentberdeckung 222.550 € 0 € 0€
Klaranlage Verden 6/1.309 € 6/1.309 € /51.327 €
Gesamtaufwand 1.263.116 € 1.485.666€ 1.566.684 T€
Abwassermenge 355.000m®*  355.000m*®  355.000 m?
Gebuhrensatz 3,56 €/m?3 4,19 €/m?3 4,41 €/m3
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Breitbandausbau , Graue Flecken®

Flachendeckender Ausbau von Kommunen und Ortschaften

Voraussetzung: kein Eigenwirtschaftlicher Ausbau in den kommenden 3 Jahren

Ziel: Zuverlassige Bandbreite von 1 Gbit/s

1.209 Adressen im Gemeindegebiet unterversorgt (14 von 17 Ortschaften)

Die Kostenverteilung fiir die Gemeinde Kirchlinteln ist daher wie folgt vorgesehen:
o Bund (50 %) 3.022.500 €

Land (25 %) 1.511.250 €

Landkreis Verden (12,5 %) 755.625 €

Gemeinde Kirchlinteln (12,5 %) 755.625 €

Gesamt: 6.045.000 €

Umsetzung in den Jahren 2026 - 2029
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Breitbandausbau , Graue Flecken®

Adressen unterversorgt [3802]

Armsen [73]
Bendingbostel [161]
Brunsbrock [70]

Heins [40]
Hohenaverbergen [251]
Holtum (Geest) [172]
Kirchlinteln [1]

Kreepen [48]
Kikenmoor [10]
Luttum [201]
Neddenaverbergen [104]
Otersen [0]
Schafwinkel [60]
Sehlingen [0]

Stemmen [3]
Weitzmihlen [79]
Wittlohe [10]
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Themen

e Aktuelles aus der Gemeinde

[ * Themen aus der Ortschaft }
o Windpark Plaggenmoor Otersen
Zukunftsfahiges Wohnen in der Ortschaft
Burgerbus Kirchlinteln —auch bis Otersen?
Realverband, innerortliche Wege und Stralien — Abgabe an die Gemeinde?
Allervielfalt Otersen; Besucherlenkende MalRnahmen
Schwerlastverkehr in der Oterser Marsch und im Bruch
Planungsstand Dorfgemeinschaftshaus
o Verschiedenes

* Anfragen von Einwohnern und Einwohnerinnen

O O O O O O

BBEF Gemeinde
28.10.2025 : :
\J4 Kirchlinteln



Sachstand Windenergieplanung

* Flachenziele Vorgabe durch Niedersachsisches Windgesetzes (NWindG) vom
17.04.2024

* Flachenvorgaben fir den Landkreis Verden:
o Teilflachenziel 2027: 2,19 % = 1.729 ha, gerundet 1.730 ha + Aufschlag 100 ha = 1.830 ha
o Teilflachenziel 2032: 2,83 % = 2.231 ha, gerundet 2.240 ha + Aufschlag 100 ha = 2.340 ha

* Beide Flachenangaben geben die Mindestflache zur Abwendung der
Superprivilegierung an

* Im Entwurf des RROPs Wind ist die Erreichung des Teilflachenziels 2027 vorgesehen
e 2. Auslegung noch bis zum 18.09., Stellungnahmen bis zum 02.10.2025
3. Entwurf erforderlich! (Richtfunk, Mindestgrofen, >80 Eingaben)

[ | 4 ;
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Kirchlinteln 20 Otersen - Plaggenmoor
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Windenergie Otersen - Plaggenmoor

* 3. Auslegung RROP fruhestens im 2. Halbjahr 2026,
Offentlichkeitsbeteiligung im Anschluss

* Auswirkungen der zeitlichen Verschiebung waren mit dem Landkreis
zu klaren

* Mehrheitsbeschluss des Gemeinderates zu Vereinigungsbaulasten
ohne Auswirkungen

* Infoveranstaltung Burgerwindrad am 28.10.2025!
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/ukunftsfahiges Wohnen in den Ortskernen

Zukunftsfahiges Wohnen in den Ortskernen

Nachnutzung von Bestandsimmobilien und ehemaligen

Hofstellen in der Gemeinde Kirchlinteln
23.09.2025 | 19:00 bis ca. 20:30 Uhr

Informationsveranstaltung fiir Ratsmitglieder und
Ortsvorsteherinnen und Ortsvorsteher
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Herausforderungen der
Baugebietsausweisung

Neubaugebiet
(B-Plan Nr. 66 / 17. FNP-Anderung)

* Stand 2024:

o Anpassung der Zeitschiene erfordarlsh
o Der Satzungsbeschluss E “
+ Mai 2025: WS

o Wirtschaft der Entwicklung des Baugebietes
insbesondere aufgrund gestiegepsr n
ErschlieBungskosten nicht m e

o Riicksprache mit alternative sAtrager kommt
zu einem gleichen Ergebnis

* Ausblick:

o Das Verfahren wird vorerst ruhen gelassen

o Fokus auf Innenverdichtung und Nachnutzung

| .
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Herausforderungen der
Baugebietsausweisung
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Demografische Entwicklung in der Gemeinde

krug

A

Holtum (Geest)

Leerstande Meldeadressen
(Meldeamtsdaten, Stand August 2025)

Kreepen Se.hllngen os

epen
Bendingbostel @'I E
Kirchlinteln @ B@w —

Xz BnrJ nsbrock

N e
e Prs S5k ins

2 Ki i’
Weitzmiihlen m

Kiikenmoor

Schafwinkel

¢ Luttum Armsen

e e N . Neddenaverbergen
0 .
Hohenaverbergen

Wittlohe e

Lehringen

Hinweis:

Leerstehende Meldeadressen geben nicht wieder, ob es
sich dabei um ein Haus oder eine Wohnung handelt bzw.
ob die Adresse fiir eine Wohnnutzung verfiigbar bzw.
nutzbar ist.

3
e. Stemmen

Otersen

Melderegister Gemeinde Kirchlinteln,

28.10.2025 September 2025



Der Donut-Effekt
Wachsende Einfamilienhausgebiste und Handelsstandorte
am Ortsrand filhrenzu Leerstand im Ortskern

Quelle: Bundesstiftung Baukultur: Baukulturbsricht 201 817, 20M6;
Datergrundlags: Kommunalbsiragung zur Baukuttur 2016

Gibt es in lhrer Gemeinde naw antstehende
Einfamilienhausgebista?

Ja Ja __E D
84% 65% r I}! s
ameinden I stark

gesamt schrumplanden

Gabletan

Gibt es in lhrer Gemeinde
nennenswerten Loarstand?

N\

Ja Wenn ja, wo gibt es eine riumliche
339, HKonzentration von Leerstand?

Unser Ortskern ist \J
einzentraler Treffpunkt
ﬂlr]ung und Alt Ortshern
V Ortsrand
2 Bl Lo e Separate
60 % i s Ortsteile

@ Bundesstiftung Baukultur, Design: Haimann und Schwantas

COrtsnahe Lage 399&

»,Krapfen“-Dorf

(| Gemeinde
# Kirchlinteln

KoRiS | Stadtlandschaft
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Planungsrechtliche Méglichkeiten

e ,Bauturbo” T 1._ e

’ e |
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o Chancen und Risiken 7 N
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BUrgerBus Kirchlinteln

Burger fahren fur Burger

L & -

:

Mobilitat
fur alle
schaffen

Nette
Menschen
kennenlemen

".;“ ;
Dankbarkeit
\S erfahren
Gemeinschaft ‘
fordem

Das alles und noch viel mehr mochten Sie auch erfahren?

Flexibilitat -
Sie enfscheiden

wann und wie oft

Dann werden Sie Teil
des BurgerBus-Teams!
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iche Stralden

St

— nneror

Realverband

Gemeinde
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AllerVielfalt — Besucherlenkende Mallinahmen
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AllerVielfalt

Ziel: Schaffung eines Biotopverbundes von nationaler Bedeutung

An der Aller und ihrer Aue sollen flielSgewasserdynamische Verhaltnisse mit einem

naturnahen Wasserhaushalt gefordert und auentypische Lebensraume nachhaltig gestarkt werden.

* Wichtigster Planungsbaustein:
Pflege- und Entwicklungsplan (PEPL)
Laufzeit bis Winter 2025

* Projektbegleitende Arbeitsgruppe (PAG)
als Sprachrohr der kommunalen Interessen

* Nachste PAG-Sitzung am 30.10.2025 zum PEPL,
landw. Belange und Besucherlenkung

* Begleitung durch Unterarbeitsgruppen

Integriertes Gesamtkonzept/Pflege- und Entwicklungsplan

Entwicklung von abgestimmten 6kologischen MaRnahmen zur Verbesserung der auentypischen Lebensraume in der Allerniederung

» MaRnahmenentwicklung: Vorplanung aller MaRnahmen

» Konfliktanalyse

» Konzept zur Evaluation (Monitoring)

» Konzept zur Sicherung der Projektziele nach Projektabschluss

inkl. Kostenschatzung bis Leistungsphase 2 HOAI

|

Naturschutzfachliche Grundlagen
Zielsetzung: Erfassung des Status
quo
* Klima

* Geologie

* Boden

* Wasserhaushalt/-wirtschaft

* Kartierung von

* Lebensraumen/Biotopen (Aue,
Gewasserrand)

* Flora

* Fauna (Amphibien, Fische,
Muscheln, MZB, Libellen,
Laufkafer)

i

i

Wasserwirtschaftliche Grundlagen/
Modellierung

Zielsetzung: Erfassung des Status quo
und Unbedenklichkeitsnachweis

Modellierung potentieller
MaRnahmen (Wirkung der
Renaturierungsmafnahmen auf
Abflussverhalten/Wasserhaushalt,
HW-Neutralitat)

Soziookonomische Grundlagen

Zielsetzung: Betroffenheitsanalyse

der Eigentlimer und Nutzer

« agrarstrukturelle Analyse

* Eigentumsverhaltnisse

* Nutzungsrechte

* Flachenverfigbarkeit

* Freizeit/Tourismus/sonstige
Nutzungen und Anspriiche

* Flankierende MaRnahme
Flurbereinigung

*PAG = Sprachrohr der kommunalen Interessen

28.10.2025
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AllerVielfalt — Besucherlenkende Mallinahmen

Planungen Landkreis

Skizze Besucherlenkung
AllerVielfalt

16.06.2025

S Gemeindegebiet Kirchlinteln

rl_._l Planungsgebiet

Alleruferweg POI
A (Vorplanung)

@ Fahranleger

Alleruferweg Wegefihrung
=== (Vorplanung)

e \\anderwege

Radwege

Bedeutsame Teilgebiete und
Potenzialbereiche RV

- Bedeutsames Teilgebiet Saison
ZZZ 501213

7> Bedeutsames Teilgebiet Saison
T2 023124

- Potenzialbereiche fir
74 habitatverbessernde MaRnahmen
1:50.000 N

0 0,75 15 A
) Kilometer

28.10.2025
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AllerVielfalt — Besucherlenkende Malsnahmen
ldeensammlung Gemeinde Kirchlinteln im Zusammenhang mit der

Flurbereinigung

Weg aufgeben
‘ 7 LK kauft in

garnsté@'ﬁ” 3 \\- oy

alternativer | 3
**| Lehrdelibergang. diesem Bereich
Ubergang an die- ‘ Flachen an.

ser Stelle bevor- ’

zugt.

Wenn hier ‘ N
Lehrdeiibergang , E\?ﬁ;l’ﬂg??unreg

dann die in DoB ge- - N
plante Weg (111.1) Ty o pCEmeinde
~ |fin Asphalt =

| Gemeinde
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AllerVielfalt — Besucherlenkende Malsnahmen
ldeensammlung Gemeinde Kirchlinteln im Zusammenhang mit der

Flurbereinigung
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Schwerlastverkehr in der Oterser Marsch
und im Bruch

* XXX

BBEF Gemeinde
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Planungsstand Dorfgemeinschaftshaus

* XXX

i Gemeind
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Verschiedenes

* XXX

28.10.2025

Gemeind
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Themen

e Aktuelles aus der Gemeinde

* Themen aus der Ortschaft
o Windpark Plaggenmoor Otersen
Zukunftsfahiges Wohnen in der Ortschaft
Burgerbus Kirchlinteln —auch bis Otersen?
Realverband, innerortliche Wege und Stralien — Abgabe an die Gemeinde?
Allervielfalt Otersen; Besucherlenkende MalRnahmen
Schwerlastverkehr in der Oterser Marsch und im Bruch
Planungsstand Dorfgemeinschaftshaus
o Verschiedenes

[ * Anfragen von Einwohnern und Einwohnerinnen J

O O O O O O
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